

Орлова А.Н.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
hactia1988@mail.ru*

### **Тенденции развития сферы социального обслуживания**

Важным принципом социальной политики современного государства становится социальное партнерство публичного характера, субъектами которого становятся государство и граждане (общественные формирования и группы). Оно основано на слиянии ресурсов, средств, собственности, усилий или потенциала, нацеленного на воплощение государственной политики в части решения задач социально-экономического развития публично-правовых образований, обеспечения общественных потребностей либо удовлетворения других общественно значимых задач [1]. Сложившиеся особенности эволюции третьего сектора экономики создали условия для возможного привлечения его представителей в сферу социального обслуживания. Это требует выстраивать успешно функционирующие формы их взаимодействия с органами публичной и местной власти. Правильный выбор каналов такого сотрудничества — это залог последующего грамотного использования возможностей и потенциала, которым обладают НКО.

В основу такого взаимодействия должны быть положены следующие принципы: определение баланса интересов субъектов таких отношений — государства и общественных организаций социальной направленности; мониторинг и анализ способов взаимодействия власти и НКО в вопросе разрешения социальных проблем общества с целью обнаружения существующих недостатков и актуализации работы по их ликвидации.

Государство стремится к поиску и формированию продуктивных приемов реализации социальной политики, не отказываясь от своих обязанностей в социальной сфере. Такая позиция предполагает создание конкурентной среды для организаций, предоставляющих социальные услуги, трансформации внутреннего содержания этого рынка, его изменению благодаря замещению учреждений государственного типа как главенствующего поставщика социальных услуг общественными структурами при финансовой поддержке со стороны государства. Результат такой деятельности государства сведен к увеличению открытости социальных услуг, а также продуктивному внесению расходов на содержание административного и бюрократического аппарата.

Наличие в государстве гражданского общества, основанного на активной политико-правовой инициативе, требует включения граждан и их объединений в происходящие в обществе процессы. Важное положение среди них занимают НКО, которые становятся посредником в общении и взаимодействии друг с другом государства и общества. Изменения, произошедшие в законодательстве, подтверждают желание государства к такому сотрудничеству, особенно в решении задач социальной политики на разных уровнях власти.

В ст. 34 Конституции РФ говорится о гарантиях реализации каждым гражданином права свободного использования собственного имущества и способностей для занятия предпринимательской деятельностью и другими видами экономической деятельности, разрешенными законодательством РФ. То есть гражданам и их группам разрешено создавать и развивать НКО разных видов и форм в зависимости от поставленных целей. В основе таких объединений действия лежат мотивы добровольности и самоуправления организации, отсутствия подчиненности органам власти.

В России НКО являются активными участниками социальной сферы и деятельности по разрешению проблем общества: социального сиротства, создания и обеспечения качественной инфраструктуры здравоохранения, образования, материального неблагополучия, социальной реабилитации, слабости некоторых механизмов защиты прав граждан, профилактики и рецидива возникновения трудных жизненных ситуаций и социальных рисков. Внушительное количество секторов, в которых допускается участие НКО, привело к многочисленности, что

стало предпосылкой для появления нижеуказанных классификаций, где ее главными критериями выступают такие как источники финансирования деятельности НКО, организационно-правовые формы и т.д.

### **Литература**

[1] Раздьяконова Е.В., Шадринцева А.Н. Публично-частное партнерство в социальной сфере: экономико-правовой аспект // Предпринимательское право. Приложение «Бизнес и право в России и за рубежом». 2013. № 4. С. 21–24.